

罗马书系列讲道 3

古道，善道

罗马书 1 章 1 节下~3 节上

维保罗牧师 2012 年 1 月 15 日

翻译：甘晓春 2024 年 2 月 14 日

今天的信息经文是罗马书 1 章 1 节下半到 3 节上半。我给这一段取了一个题目，叫作“古道，善道”。作为使徒，保罗认为他所承担的就是这样的一项事工。现在请聆听神的话：

“特派传神的福音。这福音是神从前藉众先知，在圣经上所应许的。论到他儿子，我主耶稣基督，”

以上是神话语的读到。让我们祷告：

在天上的父，我们祈求你，使我们在思想神的话语之大能时，心中存着敬畏。我们也祈求父，当我们思想那除去罪孽的神子时，你能挪去我们的惧怕。求你帮助我们成为有智慧的人，帮助我们全心全意、尽心、尽性、尽意地遵行耶稣所教导的话。求你帮助我们认出仇敌，无论是我们败坏的肉体，还是这个世界，或是魔鬼与邪灵。父啊，当我们寻求明白这些宝贵的话语时，求你使我们成圣。我们奉耶稣的名祷告，阿们。

据说，随着人年纪增长，人们常常会藉着自己的年岁与经历来证明自己的思想与行为的正当性。一个相对成功的工程师、医生或牧师，

拥有二十多年经验的人，可能会在向年轻同事解释“为什么我的方法才是正确的方法”时特意提到自己工作了多少年。虽然经验确实有其价值，但我们也必须承认，时间本身并不意味着你就是对的。某件事古老并不代表它必然正确。

然而，我认为这种逻辑并不能恰当地应用于宗教。如果某人的“神”只是在人类历史的某个阶段突然出现，那这样的神如何能是真神？如果这个“神”只是大约在一千三百年前才冒然现身，那么这样的存在又如何能担当起神的身份？

人们常常抓住这一点来批评基督信仰，仿佛基督教只是两千年的历史，而其他宗教更为古老，因此履历更为厚重。我不知道你是否听过这样的论调，我是听过很多次：“你们信的宗教才两千年，世界上有很多宗教古老多了。”

然而，在保罗罗马书的开篇章节中，他揭示了整个人类从亚当起便同在罪中的事实，使全人类站在同一水平线上。紧接着，保罗要高举基督的名，显明人类普世性的需要，只有耶稣基督才能赐下从罪和死亡中得拯救的救恩。我们将在整个罗马书中一次又一次看到这一点。

这就是神的福音。保罗写道：这是神的福音，他是为此被分别出来的，他是为神的福音被分别出来的。我不知道你是否注意到这个表达：“神的福音”。我们平常并不会刻意这样说，但它提醒我们一个重要的事实，罗马书虽然涉及无数主题，但它本质上是一封关于神的书信。这里连福音的焦点，也不是首先指向罪人耳中和心里的归宿，而是指向福音的源头，福音来自哪里。保罗在强调福音的出处，这是

神的福音。朋友们，神并不需要福音，而我们必须永远记得，这信息来自哪里。

接着保罗指出这福音的历史根源，“是神从前藉众先知在圣经上所应许的”。从这里我们第一眼应该看到的一件事，就是保罗对圣经极高的评价。坦白说，这种态度在我们文化中已经逐渐失落，甚至在当今的教会里也越来越少见。对于文化潮流的改变，我们大概不应该太惊讶。

如果你走进一些年代久远的建筑物，你会看到经文被刻在那里。如果只是刷上去的油漆，那大概早已被覆盖了。但比如在 Hermosa Beach 社区中心那里，有一行字刻在墙上，“没有异象，民就放肆”。朋友们，那是箴言，那是圣经，那是神的圣言，竟然刻在一一所公立学校的墙上。

我们大概不必对现今的文化努力将圣经排挤出去太过惊讶。但据我的经验，圣经的地位被削弱，不仅仅是在这个世界，也包括教会自身。教会文化往往追求存在性的满足，而不是命题式的真理。所谓存在性，我的意思是体验。你今天走进教会，可能是为了寻求一种体验，一种感觉，希望发生些什么，而不是为了面对关于现实的真理陈述。

我们常常带着一种目的来到教会或圣经面前，希望获得某些东西：安宁、动力、鼓励、方向、安慰。这当然是可以理解的，我并不是说这些不该存在。因为神的律法和福音，写在圣经里，也应当被传讲在教会中，神确实应许了这些。然而，圣经同时也在某种意义上应许了相反的事情：困惑、失望、混乱、艰难、患难。

这难道不是神亲口向我们说明的吗？甚至关于我们现在正在研读这封书信的作者本人，我们也看见这一点。我们读到亚拿尼亚奉命去见扫罗，但扫罗那时正在威吓教会，亚拿尼亚有些犹疑。神为了安慰他，便在使徒行传 9 章 15 至 16 节说：“你只管去。他是我所拣选的器皿，要在外邦人和君王并以色列人面前，宣扬我的名。我也要指示他，为我的名必须受许多的苦难。”

一遍又一遍，圣经不断地向我们显明这一事实：那些忠心的人必会受苦。

朋友们，我们建造生命、托付灵魂的根基，并不是那飘忽不定的人的情绪，而是那清晰、确定的真理，神在他话语中所赐下的信息。

我曾多年在托伦斯一家老人院带查经。我一直努力不将真理稀释。因为在那里，我常常不知道听众的背景，他们也许从未听过什么教导。我总在想，我该从哪里讲起？然而，我一直坚持不把内容变得太稀薄。我的经历是，当他们听到人与神之间的关系，并不是建立在他们自己的表现上，而是建立在另一位的义，基督的义上时，那对他们而言就是好消息。那是一句清楚的真理陈述。人们仿佛心里在说：“我需要一个能让我脚踏实地的地方。”

我当然可以拿起吉他唱些轻松的歌曲，努力让大家心情愉快，让他们带着舒适的感觉回房间。但他们心里知道，那并没有真正的内容。

神藉着他的话，来稳固我们生命中可能出现的混乱，无论是环境、情绪，还是心理，告诉我们，他掌管一切。从无人注意的麻雀落地，到君王的决策。箴言 21 章 1 节：“王的心在耶和华手中，好像陇沟的

水，随意流转。”从最小的事到最大的事，神都掌握着。而我们之所以知道这一切，是因为神藉着他的话语启示了我们。

圣经中多次出现“愿你们平安”这样的表达，也有保罗那荣耀的命令：“应当一无挂虑。”这是多么奇妙的命令！有些译本说：“什么都不要忧虑。”我现在比年轻时更需要听到这句话。你是否有这种经历？年纪越大，忧虑越多。房贷、儿女、责任，一件件压在心头。

然而，“不要忧虑”、“愿你们平安”，并不是空洞的安慰。不是别人随口说一句“会好的”，而你心里疑惑：“你怎么知道？万一不会怎么办？”但当主这样说时，我们知道这些话是真实、有分量的。

在生命的风暴中，我们必须知道，我们被牢牢系住了。事实上，当你读圣经时，你会发现，主就是那使风暴发生的那一位。也许这让我们难以接受，但我甚至认为，真正的安慰来自于这样的认知：这场风暴不是偶然发生的，主就是那位使风暴临到的主。而他在风暴中拴住我们。

圣经说，耶稣是我们灵魂的锚，不是在圣殿，不是在教会，而是在天上。我们如何知道？因为神藉着他的话告诉了我们。

这种强调是有充分理由的。我将引用几段关于话语的经文。提摩太后书2章15节：“你当竭力，在神面前得蒙喜悦，作无愧的工人，按着正意分解真理的道”。可以理解为“努力使自己蒙神悦纳”。

接着是提摩太前书4章13节，保罗写道：“你要以宣读，劝勉，教导为念，直等到我来。”还有提摩太前书5章17节，“那善于管理

教会的长老，当以为配受加倍地敬奉。”这些都是牧养上的指示，告诉教会应如何运作。

作为一名教导长老，我特别欣赏教会里执事的存在。每当他们看到我在搬桌子时，他们常常会走过来对我说：“让我来搬吧，你去做别的事。”即便当时我完全可以自己搬，他们也希望象征性地表示：“看，我希望你做你的本分，我做我的本分。”朋友们，保罗把他自己的书信也包括在话语的范畴里。哥林多前书 14 章 36 至 37 节，保罗写道：“若有人以为自己是先知或是属灵的，就该知道，我所写给你们的是主的命令。”连彼得也承认保罗的书信是圣经的一部分。

此外，主多次重复训诲：“难道你们没有念过吗？”这句话对那些读过经文却没有理解的人是个提醒。朋友们，我深知，圣经并不总能立即提供像《哈利·波特》或《饥饿游戏》那样的娱乐或快感。我的孩子昨晚还谈到，她在读圣经时觉得很困难，很难理解。我理解这种感受，因为圣经的阅读确实需要专心和努力。

然而，圣经中所蕴含的丰富养分，使其他文学作品相形见绌。为心智和灵魂的健全，我们必须以圣经为食。耶稣说：“人活着，不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。”因此，当我们开始研读罗马书时，保罗就引用圣经，这多么有趣，一位写下神话语的使徒，还要向圣经本身求证。若这不能提升我们对神话语的理解，我不知道还有什么能做到。或许耶稣自己也会引用圣经，因为他知道终有一天，我们所能得到的就是圣经本身。

在我们刚读的经文中，保罗引导读者注意福音的起源，可以说是

福音的原型，就在创世记 3 章 15 节，神应许女人的后裔要伤蛇的头。福音也在诺亚身上显现，他是公义的宣告者，是公义的传讲者（参见彼得后书 2 章 5 节），也是凭信心得公义的继承者。希伯来书 11 章清楚地记载了神向亚伯拉罕所应许的福音：地上万族都要因他得福。

保罗在加拉太书 3 章 8 节告诉我们这是什么意思：“圣经既然预先看明，神要叫外邦人因信称义，就早已传福音给亚伯拉罕，说，万国都必因你得福。”创世纪 12 章神对亚伯拉罕的应许，保罗解释为：外邦人将因信基督而称义。这多么奇妙，新约作者为我们解释旧约的意义。

我们可以把摩西也加进去。希伯来书 11 章 24 至 26 节：“摩西因着信，长大了就不肯称为法老女儿之子。他宁可和神的百姓同受苦害，也不愿暂时享受罪中之乐。他看为基督受的凌辱，比埃及的财物更宝贵。因他想望所要得的赏赐。”注意，这里提到的“基督”尚未降生。基督徒这个称谓直到新约教会形成后才使用（参见使徒行传 11 章 26 节），但我们可以毫不勉强地称摩西为基督徒，他是一位因信仰应许的弥赛亚而活的人。

因此，保罗所说的基督信仰，并不是两千年前才开始的，而是自人类堕落时便已被引入历史。保罗并不是在引入一项新宗教，而是在阐明神从一开始就所应许的计划。

耶利米书 6 章 16 节说：“耶和华如此说，你们当站在路上察看，访问古道，哪是善道，便行在其间。这样，你们心里必得安息。”神的应许从远古至今，我们要寻求，要观看，要在其中找到灵魂的安息。

对罗马的教会来说，这尤其重要。那些外邦信徒或许觉得自己是后来者，似乎是神的“备用方案”。保罗在罗马书中一次又一次强调，这从来都是神的计划：教会从一开始就是由犹太人和外邦人共同组成的普世实体，他们不应该感到惊讶。稍后在第 9、10、11 章，以及第 15 章，保罗会引用经文，说明外邦人的纳入，神的国度本来就要扩展到各国各族。神对历史有一个计划，这计划自始至终都在如他所定般展开。

保罗写道，在日期满了的时候，神会实现他的应许，差遣他的儿子。神从创造之初就立下应许（可在旧约圣经中看到），在日期满了的时候，他会透过差遣儿子来成就这应许。

为什么神要等到两千年前才成就这个应许呢？我不知道确切原因，但我还是想大胆地提出一个想法，当然，这只是我的猜测。如果神在历史的初期就成就了这件事，假如不是耶稣，而是塞特，或者其他后裔，那么实现应许的见证人也会很有限，可能只有两个人而已。

有趣的是，耶稣降生在当时人类历史上最强大、最专制的政府统治之下，而且在一个即使是真正的宗教也完全堕落到撒旦手里的时代。这不是个人意见，而是耶稣自己的话。耶稣确实在黑暗中发光的光。

我不确定为什么会如此，这只是我的推测。也许当我们升入天堂时，如果我们有兴趣，可以问神“为什么在那个时刻”，我相信如果神愿意给我们答案，那一定是最完美、最合适的答案，比我现在的猜测好多了。总之，我们要凡事察验，持守真理，作为神的仆人，凭使徒的权柄，专为神的福音而分别出来，手握圣经，保罗的问候最终高

扬到关于他儿子的宣告，接着说明耶稣在肉身里是谁，并且根据圣灵宣告为何人。这正是耶稣是谁，他做了什么，以及为什么他有资格呼召万民顺从信心的缘由，什么是顺从信心？是指因信而来的顺从，还是指忠信的顺从？我们将在下次聚会时进一步探讨。

现在，让我们再次考虑耶利米的话。刚才我引用了耶利米关于“古道”的话，但省略了最后一句。耶利米 6 章 16 节完整的话是这样说的：“耶和华如此说，你们当站在路上察看，访问古道，哪是善道，便行在其间。这样，你们心里必得安息。他们却说，我们不行在其间。”朋友们，让我们祈求，凭神的恩典，这绝不是我们的态度，也不是我们周围人的态度。

让我们祷告：

天父，我们祈求你赐给我们对你的圣经高尚、敬虔的敬意。求你使我们每日沉浸在圣经中，研读、寻求明白，认识那些珍贵的事物，这些事物能稳固我们的心灵与灵魂，赐给我们希望。求你使我们成为真正追求你话语的人。求你使我们明白，我们所站立的根基，并不是某个历史上偶然出现的宗教，而是从历史的起初，从人类堕落的那一刻起，你就赐下了宝贵的应许，你必击败你子民的仇敌，并在基督里成就了这一应许。这个信息已经传开，触及我们的耳朵，凭恩典，你融化了我们刚硬的心，让我们认识并相信我们在耶稣基督里的盼望。天父，这对你宝贵，对我们而言也是最大的盼望。

我们奉耶稣的名祷告，阿们。